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legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 4>

t  A d o lf  H a rn a c k
Spiritul viguros, de-o mira

culoasă putere de creaţie, care a 
fost aproape o jumătate de veac 
un important factor determi
nant în mişcarea teologică pro
testantă, şi-a încetat activitatea în 
stadiul vieţii pământeşti, a 3-a 
zi de Rusalii din acest an.

Capitalul său spiritual, ofe
rit lumii în rate, şi-a atins limita. 
E tocmai ceeace nu ne mai pu
team închipui, obişnuiţi să pri
mim constant darurile sale.

Datele externe ale vieţii sale 
sânt acelea ale unui om de carte, 
a cărui vrednicie, trebuind să fie 
apreciată, îl urcă de pe o treaptă 
pe alta în ierarhia cărturărească. 
S’a născut în 7 Mai 1851 la 
Dorpat ca fiu al unui profesor 
de teologie. Alegându-şi specia
litatea părintelui său, ajunse în 
1874 docent la Leipzig, în 1879 
profesor ordinar de Istoria bise
ricească la Giessen, de unde fu 
chemat în 1886 la Marburg, iar 
în 1889 la Berlin. Dela 1905 
deveni şi director al Bibliotecii 
statului.

Dintre scrierile sale fie amin
tite «Istoria dogmelor» care a 
ajuns la un număr de 70,000 
exemplare, «Misiunea şi lăţirea 
creştinismului», «Marcion» etc.

Concepţia sa despre creşti
nism şi despre toate problemele 
în legătură cu el este sintetizată 
într’un ciclu de prelegeri univer
sitare publicate sub titlul «Fiinţa 
creştinismului» (Das W esen des 
Christentums, Leipzig 1902). Câ
teva idei extrase din ea şi un 
scurt comentar al lor ne dispen- 
zează de orice alte desvoltări şi 
caracterizări ale doctrinei sale.

Punându-şi întrebarea, ce 
este creştinismul, Harnack îşi 
fixează, p o t r i v i t  cu întreaga 
înclinaţie a spiritului său, şi ca
lea care să-l ducă la răspuns. 
Aceasta este «ştiinţa istorică şi 
experienţa personală agonisită 
din istoria trăită». El exclude din 
metoda sa cercetarea filozofico- 
religioasă, construirea prin spe
culaţie a unei noţiuni generale 
a religiei după măsura căreia să 
fie judecat şi creştinismul, din 
motivul că «viaţa nu poate fi 
încinsă în noţiuni generale şi nu 
există o noţiune a religiei, la 
care religiile empirice să se re
fere ca nişte specii». El pleacă 
dela faptele «oncrete, dela ceeace 
experiază el sau au experiat alţii 
în decursul timpului şi la sfârşit 
va rezuma ceeace a găsit în ace
ste experienţe de veacuri. Nu 
adoptă metoda apriorică, pentrucă 
nu crede că religia este o reali
tate spirituală identică la toţi in

divizii şi la toţi oamenii, fie mă
car în sensul unui vas umplut 
de fiecare individ altfel sau de 
unii deloc. Admite şi el ceva 
comun în religiositatea tuturor, 
însă acest ceva comum este la 
început neclar şi multiform şi 
abia în decursul istoriei se apro
pie de unitate şi de claritate.

De aci şi necesitatea de-a 
privi creştinismul în decursul în- 
tregei sale evoluţii. E necesar 
de a-1 privi mai întâi în persoana 
şi învăţătura lui Isus Hristos, 
dar atât n’ajunge, pentrucă «orice 
personalitate mare, efectivă, îşi 
desvălue o parte din fiinţa ei 
abia în cei asupra cărora acţio
nează. Ba se poate zice că cu 
cât mai puternică este o perso
nalitate şi cu cât intervine mai 
sutit în viaţa lăuntrică a altora, 
cu atât mai puţin se poate cu
noaşte totalitatea fiinţei ei din 
vorbele şi faptele proprii». Cre
ştinismul nu este apoi o «în
văţătură» care s’a transmis mereu 
uniform, ci o viaţă care se aprinde 
continuu din nou, prezentându-ne 
mereu altă flacără. Creştinismul 
poate fi apreciat numai pe baza 
unei «inducfiuni complecte», aşa 
precum şi o plantă e cunoscută 
cercetându-i nu numai rădăcina 
şi tulpina, ci şi ramurile, florile 
şi fructele.

Există, privitor la soartea

tru cei dintâi şi foarte utili — Îndeo
sebi prin bogata ei bibliografie — 
pentru cei din urmi.

Despre Întâia ediţie a cărţii dlui 
Puşcariu s’a vorbit deajuns ia apa
riţia ei, cartea e apoi destul de cu
noscută pentru a ne mai opri la 
ceeace alcitueşte esenţialul ei: me
toda şi forma.

Din 1921 până astăzi cercetările 
privitoare !a istoria noastră veche au 
evoluat tnsi considerabil. Un număr 
de savanţi, In mare parte tineri, au 
răsfoit Încă odată cu proaspătă pa
siune paginile mucezite ale vechilor 
cărţi bisericeşti, ale cronicelor şi ale 
cărţilor populare, aruncând lumini 
noui asupra unui material in parte 
Încă necunoscut, dând relief mai viu 
crescând In ochii noştri câteva din 
personalităţile trecutului. Cel care 
prin monumentala sa operă şi-a câ
ştigat merite neperitoare pentru acea
stă disciplină, dl N. Iorga şi-a scos

Evangheliei, două posibilităţi: sau 
a rămas în toate elementele ei 
identică cu prima formă, sau s’a 
păstrat ceva permanent, valabil 
în forme, cari s’au schimbat în 
decursul istoriei. Cea din urmă, 
este cea adevărată. Creştinismul 
a trecut dintr’o metamorfoză în 
alta; s’au şters forme, s’au co
rectat speranţe şi moduri de în
ţelegere. Şi procesul acesta nici
odată nu încetează. Privindu-1 
în toată întinderea lui se va pu
tea obţine uşor ceeace este în 
creştinism esenţial şi cu adevărat 
de valoare.

Aşa îşi expune Harnack ideea 
sa despre evoluţia organismului 
creştin.

Organismul acesta n’a pro
venit prin transmutare din vre un 
altul: «Predica lui Isus ne va 
duce prin puţine, dar mari trepte, 
îndată pe o  înălţime, de pe care 
legătura ei cu Iudaismul ne-apare 
foarte laxă şi de pe care în ge
neral cele mai multe cărări ce 
duc în «istoria timpului», se arată 
de minimă importanţă». Prin 
aceasta Harnack se situiază de
parte de Darwin. Creştinismul 
este şi pentru el în istoria lumii 
un fapt nou, ireductibil la cau
zalităţi imanente. Din compara- 
raţia de mai sus apoi între cre
ştinism şi o plantă în creştere 
şi din ideea că studiind procesul

a doua ediţie, mult adăugată din a 
sa Istorie a Literaturii româneşti, a 
Cercetările acestea «u avut atâta ră
sunet Încât au Influenţat până şi cu
rentele literare deastizi. Ortodoxismul 
tradiţionaliştilor dela Gândirea, a câ
ştigat un argument hotărâtor In Petru 
Movilă, studiat cu un aparat atât de 
savant de un P. P. Panaitescu. Se 
vorbeşte astăzi mai temeinic de con
ştiinţa cronicarilor, despre originea 
noastră latină, despre concepţia de 
filozofia istoriei a lui Dimitrie Can- 
temir, sau despre personalitatea atât 
de originală a Spătarului Milescu. 
Datorită Îndeosebi cercetărilor con- 
ştienţioase ale dlui N. Cartojan, căr
ţile noastre populare, aceea hrană 
sufletească gustată cu egală pasiune 
atât de cei simpli, cât şi de «elită», 
au devenit unul din cele mai atrăgă
toare capitole ale literaturii noastre

1 Bucureşti, P. Surul. Voi. 1925, voi. 
II (-1780) 1928.

F O I I  A  II A% !

Două cărţi de valoare* i
— „Istoria literaturii rom. Epoca 
veche" de Sextil Puşcariu. —
— „Istoria Românilor" de Dr. I.

Lupaş. —
Dl Sextil Puşcariu a tipărit, de 

curând, a doua ediţie din excelenta 
sa Istorie a literaturii române, Epoca 
veche.1 Prin materialul preţios pe care-1 
cuprinde, prin forma ei clară şi atât 
de caldă, apoi prin splendidele con-

* Dintre ssrierile apărute în timpul 
din urmă cele mai izbutite şi mai necesare 
pentru educaţia naţională fiind ale dlor pro
fesori universitari şi Academicieni Dr. Sextil 
Puşcariu şi Dr. loan Lupaş, aflăm potrivit 
a împărtăşi cititorilor noştri următoarea re- 
censiune apărută în revista Societatea de mâne 
1930 pag. 224—5.

‘ Sibiu, 1930, Tiparul şi Editura Krafft 
şi Drotleff S. A.

diţii tehnice, cartea este un eveni
ment cultural al anului.

Ediţia I din Istoria dlui Puşcariu 
a apărut In 1921 In Biblioteca «Astrei». 
Purtând semnul celei dintâi din so
cietăţile noastre de cultură, cartea avea 
o menire bine definită: de-a intro
duce In conştiinţa intelectualului ro
mân valorile literaturii noastre vechi, 
atât de ignorate nu atât din pricina 
lui, cât din lipsa unui ghid succint 
şi luminos care să-I conducă Intr’o 
disciplină tn parte Încă nedefinitivă, 
apoi puţin prietenoasă prin materia
lul ei.

Scopul acesta cartea l-a Îndepli
nit cu prisosinţă. Ediţia 1 s’a epuizat 
In scurtă vreme; de vreo câţiva ani 
încoace ea a devenit o carte rară. 
Ediţia a 11 éra aşteptată cu multă ne
răbdare Îndeosebi de elevii ultimei 
clase a liceului, precum şi de studenţii 
universitari. Prin calităţile ei amintite 
cartea a devenit indispensabilă pen-
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integral al creştinismului se poate 
stabili la urmă ceeace-i în el 
esenţial şi durabil, rezultă o altă 
deosebire de evoluţionismul lui 
Darwin: desvoltarea creştinismu
lui se face în cadrele fiinţii lui, 
ea este o  desvoltare dinăuntru 
în afară, sub influinţa împrejură
rilor externe, fără ca aceste îm
prejurări să-i împrumute ceva 
esenţial, să i altereze fiinţa. Din 
nefericire ultima idee n'o susţine 
Harnack şi practic, când afirmă 
despre ortodoxie şi despre ca
tolicism că n’au mai păstrat din 
creştinismul evanghelic decât for
mulele externe.

Ar fi interesant să urmărim 
cugetarea lui Harnack şi în apli
carea principiilor enunţate, să ve
dem cum trage el concret linia 
sau liniile desvoltării creştinismu
lui şi mai ales să supunem unei 
examinări critice ideile lui despre 
Biserica ortodoxă. Pentru putinţa 
de-a aprecia însă şi de-a admira 
puternica personalitate a lui Har
nack, cu ocazia încetării ei de-a 
vieţui, ajung aceste rânduri.

Dr. D. Stăniloae.

Generalul francez Gonraul 
In Sibiu

Gloriosul, marele general fran
cez Henri Gouraud, eroul dela Dar- 
danele, în decursul răsboiuiui mondial, 
conducătorul şi pacificatorul militar 
din Siria, guvernatorul militar »I Pa 
risuiui actual, a făcut şi oraşului Si
biu o vizită în trecerea sa prin Ro
mânia.1 A sosit în oraşul nostru în 
dimineaţa zilei de 22 iunie, Duminecă. 
La ora 87a a fost primit cu toate 
onorurile, cum se cuvine unui astfef 
de reprezentant francez, la gara Si
biu, din partea autorităţilor bisericeşti, 
civile şi militare, în frunte cu dl pre
fect, general Dr. G, Moga şi general 
de corp de armată Şt. Panaitescu. 
Biserica noastră a fost reprezentată 
prin Prea Sfinţia Sa arhiereul Vasile 
şi mai mulţi consilieri. — După un 
scurt cercle a plecat inaltul oaspe, 
care a venit cu câţiva ofiţeri francezi

1 O figură marţială, care te subjugă 
dela prima privire. Mâna dreaptă îi lipseşte 
— a pierdut-o în luptele din Dardanele.

vechi. Arta noastră populară şi bise
ricească în urma recentelor studii ro
mâneşti şi streine constitue astăzi una 
din mândriile noastre naţionale; ea 
se integrează pe încetul în patrimo
niul nostru spiritual, devenind o no
ţiune indispensabili pentru oricare 
intelectual român. Cultul tradiţiei îşi 
dă astfel roadele sale generoase. In 
straturile pământului natal descope
rim rădăcini tot mat numeroase şi 
mai adânci. încrederea noastră In 
viitor are tot mai puternice temeiuri 
autohtone.

In toate acestea d! Puşcsriu a 
ţinut seamă in noua dsaie ediţie. 
Istoria dsaie apare astfel mult refă
cută şi adăugită. Cu spiritul dsaie de 
largă înţelegere a tuturor manifestă
rilor sufletului omenesc, dl Puşcariu 
ni-a dat un tablou cât se poate de 
complet şi de viu al culturii noastre 
vechi. Astfel capitolul despre artă 
este unul dintre cele mai atrăgătoare 
din această carte. Cel despre litera-

de elită, la şcoala de cavalerie. La 9 
şi ceva a vizitat muzeul «Astrei», 
unde a fost primit din partea mem
brilor din comitetul central. După 
cuvintele de bun-sosit, rostite de ftcr. 
lit. al «Astrei», Dr. Horia Petra Pe 
trescu, şi-a exprimat gen, Oouraud 
satisfacţia că poate să petreacă in 
incinta societăţii culturale, care a con
tribuit la cimentarea sentimentului 
naţional românesc şi a vizitat cu vă
dită bucurie Muzeul, înscriindu-se in 
albumul festiv al oaspeţilor cu cuvin
tele: cOnoare «Astrei», pentru Înalta 
contribuţie la Învierea patriotismului 
românesc». Oaspeţii au vizitat mai 
apoi oraşul şi comuna Săiişte, unde 
pe un timp splendid — au fost pri
miţi de fanfară, de Întreg ţinutul, in 
haine de sărbătoare, de părechi, cari 
au jucat în sala cea mare, dansuri 
naţionale. Păr. Protopop Dr. D. Bor
da a rostii discursul de bineventare, 
căruia i-a răspuns generalul Gouraud, 
vădit emoţionat.

Ofiţerii francezi ar fi rămas ia 
Silişte, de n’ar fi fost programul sta
bilit de mai ’nainte: banchet in Si
biu. — După masă a fost o repre
zentaţie de gală, echestră, ca avant- 

ardă a concursului hipic ce se va 
a Dumineca viitoare, In 29 Iunie.

DI Maior Şendrea, cu ai săi, au 
făcut minuni de călărie — spre sa
tisfacţia tuturora. — Vremea a fost 
favorabilă până pe la 5 când a în
ceput să plouă — dar buna dispo
ziţie n’a dispărut. Generalul Gouraud 
cu ai săi a plecat apoi Ia Ciii- 
măneşti, urmând să depună o coroană 
ia Curtea de Argeş pe mormântul 
Regelui Ferdinand I.

Omagiu M. S. Regelui. S’e
trimis următoarea telegramă de orna 
giu M. S. Regelui:

Asociaţia generală a clerului 
din întreaga ţară şi societatea cieru
lui «Ajutorul» din Bucureşti, Întrunite 
in şedinţă deosebită, salută cu bucu
rie urcarea pe tron a Majestăţii Voa
stre, care cunoaşteţi de aproape du
rerile, nevoile şi dorinţele poporului 
român şl roagă pe Dumnezeu să dă
ruiască Majestăţii Voastre, zile Înde
lungate, pace şi sănătate, spre a ridica 
Neamul românesc la treapta de cul
tură şi viaţă la care Majestatea Voa
stră doreşte şi de care şi însuşirile 
lui ca neam il fac vrednic.

Să trăiţi Majestate!

tura populară este deasemenea suge
stiv şi original. Fapteie literare se 
înţeleg astfel cu mult mai bine; ta
bloul e mai plastic şi mai cuceritor.

Cultul pentru adevăr al autoru
lui 11 face să renunţe fără nici un re
gret la părerile vechi, dacă ele au 
fost modificate de cercetările nouă.

Una din calităţile care făcea 
Istoria dlui Puşcariu atât de utilă stu
denţilor, era bibliografia dela sfârşitul 
ei. Cu tostecă aducea un material 
enorm, bibliografia din I ediţie era 
susceptibilă de numeroase comple
tări. Lacuna aceasta a fost Înlăturată 
aproape in Întregime. Cartea aduce 
astfel servicii excelente şi celor cari 
vreau si-şi lărgească cunoştinţele in 
materie.

Istoria dlul Puşcariu nu atrăgea 
insă numai prin claritatea şi căldura 
ei, ci şi prin bogăţia ilustraţiilor. Au
torul Întrebuinţa, cu multă pricepere, 
şi această armă atât de utilă pentru 
cucerirea cetitorului. Un facsimil de

j C e ic e  n o  c u n o s c  i m n u l  r e g a l
Consiliul de răsboi din Timi- 

■ şoara, sub preşedinţia dlui colonel 
Sâmboteanu, avea să judece zilele 

• acestea un proces de Ies-majestate. 
Despre decursul procesului, ziarele 
aduc următoarele amănunte:

Un preot român ortodox, dintr’o 
comună din judeţul Caraş, a fost În
vinuit de cătră colegul său, preotul 
greco-catolic român, că într’una din 
zile ar fi insultat coroana.

Ajutat de învăţătorul şcoalei, de 
aceeaş confesiune, preotul a făcut 
d e n u n ţ u l  înaintându-1 autorităţilor, 
care au dresat cuvenitele acte de dare 
in judecată.

La consiliu! de răsboi, după ce 
a fost ascultat denunţătorul şi singu
rul martor care era învăţătorul, pre
şedintele, dând cuvântul acuzatului 
in apărare, i-a cerut să arate ce are 
de spus pentru desvinovăţirea sa.

Preotul ortodox, amărât de ru- 
! şinea ce voia să i-o arunce in spate | 
] celalalt slujitor al altarului, printFo 
i pledoarie de o jumătate de oră, a 

istorisit aproape toată viaţa sa, Înche
ind că nici prin gând na i-a trecut i 
vre-odată să insulte coroana.

— Totuşi, — continuă dânsul, 
— să zicem că faptul s’ar fi petrecut 
într’adevăr, aşa cum sânt acuzat. In 
acest caz primesc să mi se aplice 
cea mai severă pedeapsă, dar cu o 
condiţiune: ca Înaintea dv., acuzatorii 
mei, preotul şi Învăţătorul, să cânte 
imnul regal român.

Judecătorii militari se uitară o 
o clipă miraţi, unul la altul. Preotul 
unit şi cu învăţătorul se făcuseră albi 
ca varul.

Preşedintele căută să treacă pe
ste acest punct, ce i re părea fără 
importanţă, dar fu întrerupt de acuzat:

— Vă rog cu insistenţă, d-le 
preşedinte, să stabiliţi acest adevăr, 
de oarece aici este în joc onoarea

I mea de preot şi demnitatea de român.
Preşedintele, cedând in cele din 

urmă, se adresă celor vizaţi, rugân- 
du-i să declame imnul regal.

Mare a fost mirarea celor cari 
i asistau ia acesstă scenă, când au con

statat, că atât preotul, cât şi învăţă
torul n’au ptui să spuie mai mult de- 

! cât: «Trăiască Regele»... scuzându-se 
I fiecare in parte, că nu li-a fost t i 

miş încă de episcopie, sau minister, 
spre a lua cunoştinţă în mod «oficios».

Consiliul, intrând apoi în deli
berare, a adus o sentinţă, prin care 
preotul ortodox a fost achitat cu una 
nimiiate de voturi.

pagină veche, o iscălitură, coperta 
unei cărţi, un portret Introduc închi
puirea Sntr’o lume nouă. Realitatea 
acestei lumi o simţim mai adânc şi 
mai plastic. Ediţia a Il-a a fost îm
bogăţită şi în această privinţă, 20 de 
ilustraţii au fost adăugite celor vechi. 
Dar ceeace surprinde şi cucereşte, 
sânt cele 6 planşe in culori, execu
tate in condiţii impecabile de bine 
înzestrata editură sibiană. Ele dau 
cărţii eleganţă şi farmec; o fac do
rită in biblioteca oricui. Dăruind-o 
cuiva, nu te mai uită. E cel mai po
trivit premiu pentru elevii merituoşi. 

•

Despre Istoria Românilor pen
tru clasa VII secundară9 a dlui 1. Lu- 
paş, s’ar fi cuvenit să vorbim la înce
putul anului şcolar. Ea este, Înainte 
de toate, un excelent manual de 
istorie. Dar nu este numai atât. Dea-

* Bucureşti, 1929, Ed. Librăriei Socec.
Ed. V.

Episcopie unită sau 
catolică ?

Din izvor autorizat aflăm cu sur
prindere — scrie, în Nrul său mai 
nou ziarul dela Sighet, Ţara Voevo 
zilor, — că nu se va mai face epi
scopia greco-catolică nici la Baia-Mare 
cum se hotărâse, deoarece catolicii 
au intervenit la Roma să le reînfiin
ţeze episcopia dela Satu-Mare.

In adevăr, statul român ceruse 
ca din episcopiile romano-catolice dela 
Oradea şi Satu-Mare, din ale căror 
teritorii au rămas dincolo de hotarele 
României aproape jumătate, s i se 
facă o singură episcopie. Vaticanul 
n’a vrut să-şi micşoreze numărul epi
scopiilor şi atunci a ajuns la soluţia 
că in locul episcopiei romano-catolice 
din Satu-Mare, să se facă o episcopie 
greco catolică.

Interesele locale şi puţin price
pute, au dus lupta ca episcopia nouă 
greco catolică să se facă ori la Sighet 
ori la Baia-Mare, fără s i se urmă
rească intemeerea episcopiei noul 
chiar in sediul episcopiei romano-ca
tolice desfiinţate, adică la Satu-Mare.

Cu puţină stăruinţă, Vaticanul 
ar fi cedat palatul episcopal, interna
tul teologic şi celelalte clădiri ce are 
acolo pentru episcopia grecd-catilică.

Nu s’a făcut la Roma nimic In 
această direcţiei

Acum, se spune că Bethlen, prim 
ministrul Ungariei, in drumul făcut 
la Roma, ar fi stăruit şi obţinut cu 
ajutorul lui Mussolini, ca Vaticanul, 
să Înceapă tratativele cu guvernul 
român, să reînfiinţeze episcopia ro* 
mano-esiolică in locui ep. gr. catolice 
prevăzute în concordat.

Se pare că internatul ce se face 
ia Roma pentru 40 de teologi români 
gr. catolici este un fel de avans, ca 
episcopii să nu se prea alarmeze dacă 
se va reveni la situaţia de acum 10 ani.

Episcopia ort. rom. a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, 1919—1929, 
de Dr. Sebastian Stanca, consilier 
eparhial, Cluj, tip. eparhială ort. rom. 
1930. Un voi. de 175 p., adus, la îm
plinirea primilor zece ani dela reîn
vierea episcopiei, ca prinos de cinste 
înaintaşilor, dând o icoană a strădu
inţelor conducătorilor in aceşti 10 
ani de activitate.

; ceea nici odată nu e prea târziu să 
fie relevată.

Intre această Istoria Românilor 
şi Istoria literaturii este o Înrudire 
de spirit şi de metodă. Deaceea am 
ţinut s i ie c u p r i n d e m  in aceeaş 
cronică.

Asemenea dlui Puşcariu, şl dl 
Lupaş a dat la iveală o lucrare in 
care se ţine seamă de tot ceeace s’a 
scris, cu temei în specialitatea sa. 
Acelaş spirit riguros ştiinţific stă la 
temelia amândurora. Şi aceeaş dra
goste de subiect şi căldură in expu
nere. Deeaceea Istoria dlui Lupaş e 
mai mult decât un manual, o carte 
de primă necesitate pentru orce in
telectual, care vrea să cunoască tre
cutul nostru in lumina ultimelor cer
cetări.

O mare parte din discălimea 
noastră cunoaşte manualul de istorie 
pentru cl. III al profesorului de Istoria 
românilor dela universitatea din Cluj. 
El s’a dovedit a fi extrem de util,
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Cuvânt
Ia Dumineca Orbului, ţinu t în Cercul re li
gios al preoţimii, în Câlnic, judeţul Alba

Iubiţii mei credincioşi, — Vă zic 
al nul, pentrucă de vreo 10 ani şi 
mai bine, când lumea era încleştată 
Intr’o Invilmăşală oarbă, pe moarte 
şi pe viaţă, când In apele acelei In* 
căierări era prins şi păstorul vostru 
sufletesc, părintele de pie memorie 
loan Duşe, atunci smerenia mea am 
fost trimis aici, să ţin între voi stea
gul credinţei drept şi să vă apăr de 
vâltorile desnădejdei.

De atunci mulţi bătrâni, cu faţă 
de apostoli şi cu privire de proroci, 
s'au dus Ia cele veşnice, bătrâni şi 
tineri ni-au rărit rândurile. Şi au ră 
sărit pe orizont alte feţe. Tinerii sbur- 
dalnici de odinioară, flăcăii cu bra
ţele vânjoase şi cu faţa plină de viaţă, 
astăzi bărbaţi deplini, au umplut rân
durile ştirbite de coasa morţii.

Şi eată 1 Ni s’a dat, să ne întâl
nim şi să ne revedem tocmai în ră
stimpul celor 40 de zile, când în vre
murile de demult «Hristos cel înviat 
s’a arătat multora»; să ne întâlnim Ia 
acest praznic mare, numit «Dumineca 
Orbului», când Domnul Hristos ui
meşte lumea cu minunea ce o face.

Sfânta evanghelie ne spune, că 
trecând Isus pe lângă biserica din 
Ierusalim, a văzut acolo, Intre alţi j 
săraci cari cerşeau, şî un orb din na
ştere ; fiindu-i milă de el, a făcut tină 
din scuipătură şi a uns cu ea ochii 
orbului, l-a trimis la lacul Siloamului 
si se spele, şi omul s’a dus şi s’a 
spălat şi a venit văzând...

Zărind vecinii pe cel orb vin
decat, 1-ău întrebat, cine i a dat ve
derea? Ear el nu ştia nici cine l a 
vindecat, nici unde este omul acela.

Vecinii din pismă, că a fost vin- ; 
decât Sâmbăta, l-au dus ia farisei. 
Aceştia au tnceput a cerceta:

1. dacă a fost orb?
2. dacă acum vede cu adevărat?
3. cine este celce l-a vindecat?
Orbul a mărturisit fără sfială, că

Isus este proroc, şi că este dela Dum
nezeu, altcum nu putea face minu
nea. Pentru această mărturisire a lui, 
l-au scos afară din sinagogă.

Auzind toate acestea, milostivul 
Isus a venit la el şi l-a întrebat:

«Crezi tu in fiul lui Dumnezeu?» 
Răspuns-a acela şi a zis: «Cine eşti, 
Doamne, ca să cred întru dânsul»; 
ear Isus a zis lui: Şi l-ai văzut pe 
dânsul, şi celce grăeşte cu tine, Acela 
este»... Ear el a zis lui: «Cred, 
Doamne» şi s’a închinat iui.

atât prin metoda, cât şi prin stilul lui 
lucid, simplu şi cald. Cetindu-1 simţi 
că materialul care se desfăşoară îna 
intea ochilor e selecţionat de un om 
care-i stăpâneşte toate Incheeturile.

Una din calităţile manualului 
acestuia era privii ea mai largă asupra 
desvoltării neamului românesc din 
toate provinciile. Dl Lupaş este unul 
dintre puţinii specialişti in istoria ro
mânilor din Ardea). Dsa a acordat 
astfel acestora, în manualul său, lo
cul care se cuvenea. Fără, bine înţe- 
Ies, de a neglija celelalte provincii.

Istoria Românilor pentru cl. VII 
trebue remarcată înainte de toate pen
tru această calitate. Epocă de epocă, 
vea de veac, urechea autorului se 
pleacă peste întreagă întinderea su
fletului românesc, pentru a-i surprinde 
şi descifra murmurul. Oglinda frântă 
In cioburi de vitregia veacurilor e 
refăcută, cu uşurinţă de mare maestru. 
Chipul neamului apare din ea întreg, 
viu şi luminos.

Aceasta minune, cetită în sfânta 
evanghelie de azi, să întărească şl în 
noi credinţa în Hristos, fiul lui Dum
nezeu, precum au întărit şl minunile 
istorisite in evangheliile din Dumine
cile trecute.

In legătură cu această minune 
mi-aduc sminte de cuvintele unui 
vrednic arhiereu al bisericii noastre, 
care în Cuvântarea sa de 10 Mai, ca 
praznic al învierii neamului românesc, 
a zis, că în aceeaşi zi ne-a privit 
Dumnezeu în faţă cu a Sa nemărgi
nită bunătate: 1. ca să ne răsplătească 
cu belşug credinţa şi răbdarea creşti
nească, şi 2. să întoarcă întru bucu
rie suspinurile noastre de veacuri.*

Astăzi, — zic eu — ear priveşte 
Dumnezeu neamul nostru în faţă şi 
află: că, in unele locuri, sântem orbi 1 
Orbi la ochii sufletului şi întunecaţi 
Ia ochii minţii, — şi aşa rătăcind am 
pierdut calea dreptăţii şi am rămas 
săraci în ţară bogată.

Am apucat, peste tot, căile rătă
cirii; în sufletele noastre s’a format 
cuib de păcate, de: lăcomie, mărire 
deşartă, pismă, ură, fudulie, îngâm
fare, care stau ca şerpii adunaţi în 
pădure la rădăcina unei trupine şi nu 
lasă să se apropie nime de ei.

Să căutăm a stârpi acest cuib 
din sufletul nostru, să turnăm In el 
pământul sfintei credinţe şi să sădim 
acolo florile cerului: dragostea, sme
renia, blândeţa, modestia, bunătatea, 
răbdarea.

O istorie ne spune, că un doc
tor a vindecat de albeaţă lnăscută pe 
un orb. Şl ce s’a întâmplat cu orbul? 
Nu cuteza a merge pe stradă, era ca 
melcul, care pipăe sfiicios cu corni* 
ţele sale jurul, şi când dă de obsta
col, şi-le trage, se opreşte, şi aşa nu 
poate da înainte. Astfel şi orbul no
stru: nu putea pricepe acum, cum e 
făcut drumul, cum stau plantaţi ar
borii, cum stau aşa înalte casele, cum 
sânt oamenii, unii mari, alţii mici, unii 
furioşi, alţii mânioşi şi încruntaţi. Ii 
era teamă că toate cad peste el, toate 
îl ameninţă. Şi aşa trăia cu mare frică 
ziua şi noaptea. Până când, sătul de 
atâta tremur şi neodihnă, se duse la 
doctorul şi-i zise: «Mai bine să mă 
fi lăsat orb, că sânt om fără de noroci»

Cu soartea acestui negândit îmi 
vine se asamăn soartea unora din 
noi, când am auzit din gura lor zi
când, că: era mai «bine» mai de mult, 
căci azi n’au ce face cu pământul 
primit la împroprietărire...

Ce s’a întâmplat la noi?

* Arhiereu Dr. V. Stan, Cuv. de 10 Mai 
1927, Tel. Rom. Nr. 36, 1927.

De sine înţeles că autorul în
trebuinţează, in această reconstituire, 
Înainte de toate propriile cercetări. 
Spiritul său larg ştiinţific nu se opre
şte însă numai la ele. Astfel car
tea e presărată cu numeroase citate 
din autori români şi străini. Un cu
vânt, o frază care fixează însă mult 
mai sugestiv evenimentul şi omul, e 
intercalat de autor cu multă măestrie. 
El putea să fie rostit prin perifrază, 
sau rezumat; dl Lupaş se bucură insă, 
când 11 poate reproduce întocmai. 
Metoda aceasta pare, la început, obo
sitoare şi prea erudită. După ce te 
obişnueşti cu ea, te convingi însă de 
marea ei utilitate. Autorul lasă să vor
bească faptele şi rezultatele istoricului 
specialist; el se ascunde înapoia lor. 
Adevărul este, astfel, mult mai lumi
nos şi mai convingător. \

istoria dlui Lupaş are însă şi 
alte calităţi. Materialul e împărţit lo
gic şi clar, după cunoscuta concepţie 
a autorului. Capitolele mai importante

Plugarul a lăsat plugul în brazdă 
şi s’a întors cătră oraş; ear domnul a 
lăsat peana pe masă, şi a alergat Ia 
«afaceri» mai uşoare...

Şi acum par’că aud cum mă 
întrebaţi: Ce e de făcut?...

Eu aş ruga pe bunul Dumnezeu, 
si ne trimită un proroc mare, care 
să cureţe aria, cum a curăţit Hristos 
biserica Ierusalimului de zarafi...

Ne trebue ceva pe dinlăuntru... 
Şi adecă: Să sădim în sufletele noa
stre sămânţa florilor cereşti: drago
stea, bunătatea, răbdarea, blândeţele, 
smerenia, dorul de muncă cinstită...

Să luăm pildă de îndreptarea 
vieţii noastre pe sfinţii Domnului. Pe 
sf. marele ierarh Nicolae, biserica îl 
laudă in cântări numindu-l: îndrep
tător al credinţei, chip al blândeţelor, 
învăţător al tnfrânării.

Să luăm, pildă pe sf. loan Bo
tezătorul, pe care insuş Domnul Hri
stos l-a numit cel mai mare proroc, 
născut din femee. Sfântul loan a zis: 
Vine după mine Cel mai mare decât 
mine, căruia — plecându-mă — nu 
sânt vrednic să-i desleg cureaua in- 
căiţămintelor lui».

Iubiţii mei, lăpădaţi armele urei 
şi pismei, care întunecă ochii sufle
tului şi împinge la fapte nesocotite; 
scuturaţi albeaţa de pe ei, ca să pu
teţi urma calea smereniei ş) a frăţie
tăţii. Să vă supuneţi stăpânirilor, că 
toată stăpânia este dela Dumnezeu. 
Să iubiţi pe mai marii voştri, şi mai 
ales pe preotul vostru, care ziua şi 
noapte priveghează pentru sufletele 
voastre, ca unul care are să dea ră
spuns pentru ele.

Destul a fost din rătăcire; să ne 
întoarcem la calea dreaptă, să ne 
împreunăm glasurile în rugăciune, 
zicând:

Scutură, Doamne, tina de pe 
cehii sufletului nostru, ca să vedem 
calea dreptăţii şi să aflăm limanul li- 
niştei şi fericirii! Amin.

Pr. N. Cărplnişan.

Români din afară  de hotare,
după socoteală mai nouă, ar fi: 
500,000 In Macedonia; 500,000 peste 
Nistru !n Rusia; 300,000 pe Valea 
Timocului In Sârbia veche; 130,000 
in Bănatul sârbesc; 200,000 in Bul
garia; 50,000 in Ungaria; 30,000 in 
Cehoslovacia. Cu românii din Ame
rica şi alte ţâri, peste două milioane 
de români trăesc in afară de graniţele 
tării româneşti întregite.

IlOM AŢIUM
P r e şed in te  d e  o n o a re . M.

Sa Regele Carol II a primit pre
şedinţia de onoare a Asociaţiunii 
culturale «Astra». Fie ca această 
mare onoare să aducă reînviere 
şi primenire în sinul vechei in
stituţii ardeleneşti!

Ü8ta civilă a Familiei Regale.
Lista civilă a Majestăţei Sale Regelui 
Carol ii al României se fixează, pen
tru tot timpul Domniei Sale, la
40.000. 000 lei anual. M. Sa Regina 
Maria primeşte, Lei 20.000,000 anual; 
Majestatea Sa Elena Lei 7.000,000 
anual; Marele Voivod Mihai Lei
7.000. 000 anual.

Examen. Măria Sa Mlhal, Voe- 
vod de Alba-luiia, a dat Sâmbătă 
examen de clasa a doua primară, la 
palatul regal dela şosea. Examenul 
s’a dat in faţa M. S. Regelui Carol 
şi a M. S. Elena, satisfăcuţi de ră
spunsurile date de silitorul Voevod.

Legea mareşalilor. Senatul, In 
şedinţa sa dela 19 Iunie 1930, a vo
tat în unanimitate de voturi (minus- 
unul) legea pentru crearea demnităţii 
de măreşal al României. Raportorul, 
dl general Văitoianu, arată, în rapor
tul său cătră senat, că în acest pro
iect delege se oglindesc: şi recuno
ştinţa noastră, şî convingerea de con
tinuitate a gloriei în viitor.

M. S. Regele a acordat dlor ge
nerali Presan şi Averescu demnitatea 
de mareşali.

Schimbare de nume. Locuitorii 
din comuna Vadul Crişului, unde s’a 
făcut aterizarea forţată a aeroplanului, 
cu care a sosit Regele Carol, au ce
rut dela directoratul ministerial, ca In 
viitor comuna să poarte numele Va
dul Carol II.

Osândit. învăţătorul unit din co
muna Loamnăş, judeţul Sibiu, un oa
recare Qeleriu, este osândit la amendă 
de peste 6 mii lei, prin sentinţa din 
2 Iunie a. c. a tribunalului din Sibiu, 
pentru calomnie adusă la adresa fo
stului ministru Dr. I. Lupaş, în cam
pania electorală din Decemvrie 1928. 
Ceilalţi calomniatori, cari au dus 
campania pentru cunoscuta distru
gere morală a distinsului luptător al 
neamului şi bisericii noastre, au gă
sit scăpare în hotărârile legii de am- 
nestie...

naţionale. Peste întreagă această în
şiruire de fapte şi oameni simţi fâl- 
făind un destin istoric: destinul rea
lizat prin cele două uniri: dela 1859 
şi 1918.

Vrednic de remarcat este spiritul 
democratic, de dragoste a mulţimilor, 
in care este scrisă această carte. Ca
pitolele in care se povestesc revo
luţiile lui Horia, Tudor, sau cea dela 
1848, tot atâtea momente in care mul
ţimile s’au înscris in istorie prin sân
gele lor, sânt printre cele mai atră
gătoare.

Acest sentiment de iubire a ma
selor nu merge insă până la a le 
atribui lor totul şi a nega roiul indi
vidualităţilor in mersul isteriei noa
stre. Suun cutqae. In această privinţă 
sânt foarte edificatoare cuvintele ce 
le spune autorul despre lovitura de 
stat dela 1864. Actul acesta — de
clară autorul — se datoreşte «înţe
lepciunii lui Kogălniceanu şi energiei 
iui Cuza». El a fost «o revoluţie de

sânt lărgite prin excursiuni mai adânci 
In materie. Privirile în istoria univer
sală sânt nemăsurat de utile. Cele 
două capitole introductive: «Factorii 
determinant! ai vieţii istorice româ
neşti» şi «Epoceie istoriei române» 
familiarizează elevul cu o concepţie 
istorică. Deasemenea rezumatele dela 
sfârşitul fiecărei epoci, adevărate pri
viri de sinteză.

Fiecare capitol are apoi, la sfâr
şit, o bibliografie in care sânt citate 
studiile mai importante, pe care se 
întemeiază principalele concluzii ale 
autorului.

Aminteam la Începutul acestor 
însemnări de felul in care di Lupaş 
încadrează, in manualul său, româ- 
nizmul de pretutindeni. Revenim 
asupra acestei calităţi pentru a sub
linia valoarea educativă a acestei 
cârti. Prin felul cum autorul scoate 
la iveală toate actele de manifestare 
solidară a naţiei, el iţi dă un puternic 
sentiment de încredere în tăria unitätü
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Proces? Se vesteşte, că auto

rul romanului «Neamul Cojofănesc», 
dl Barnoschi, intentează proces Sftului 
Sinod pentru sentinţa pronunţată îm
potriva acestei publicaţii. Dl suior al 
romanului p o m e n i t  socoteşte pe 
semne, că tribunalele civile sânt che
mate să se rostească şl asupra hotă
rârilor Sfântului Sinod ce privesc ex
clusiv pe slujitorii bisericii.

Cartea şi sănătatea. Societatea 
Crucii Roşii din Anglia a cercetat 
prin spitale: care este partea bună 
tn însănătoşirea bolnavului? Din ră
spunsurile date de bolnavi, s'a aflat 
că cititul ajută ia vindecarea multor 
boale. In urma acestor rezultate, s’a 
luat hotărârea să se facă biblioteci in 
fiecare spital.

Rectificare. In Nrul 45—46 ai 
ziarului nostru ln articolui, Sf. Sinod, 
s’a strecurat o regretabilă eroare de 
tipar, spunându-se, că Sf. Sinod a 
aprobat volumele Icoane de lemn, 
etc. întreg pasagiul se îndreptează în 
următorul mod: Sf. Sinod a reprobat 
volumele: clcoane de lemn> de dl 
Tudor Arghezi, «Neamul Coţofenesc» 
de dl V. Barnoski şi «Marele Du
hovnic» de V. Eftimiu.

ŞTIRI LOCALE
Serbarea de sfârşitul anuiui şco

lar s’a ţinut, săptămâna aceasta şl la 
şcoalele de copil mici din localitate. 
Conducătoarele şcoaleior au dovedit 
şi de astădată râvnă multă şi drago
ste pentru cei mici intru a le cultiva 
inima şi mintea, a-i deprinde în da- 
tinele creştineşti şi a-i pregăti în ve
derea şcoalei ce au să urmeze In cu
rând, precum şi a chemării lor de 
mai târziu. Toţi părinţii micuţilor, 
cari au ştiut să se prezinte aşa de 
isteţi şi corecţi, vor fi recunoscători 
puteillor didactice dela aceste insti
tute pentru munca şi osteneala de
pusă în cursul anului ce expiră. Fi
reşte, rămâne şl in sarcina familiei, 
în special a mamelor, să păstreze şi 
să întărească, prin cultura lor, bunele 
cunoştinţe şi însuşiri aduse dela şcoa
lele celor mici.

Mulţumită. Cu ocazia cununiei 
dşoarei Cornelia Imbăruş cu dl Co- 
riolan Radu din 22 Iunie c., vornicul 
ospeţelor loan Imbăruş a colectat 
dela nuntaşi Lei 317-— pe sama Reu
niunii femeilor ort., pentru înfrumse- 
ţarea bisericii din Sibiu-losefin; pen
tru bunătate mulţumeşte: Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
A apărut: tRânduiaiă de Rugă

ciuni spre întrebuinţarea Preoţimii la 
mai multe întâmplări din viaţa omu-

sus. Pământul şi drepturile politice j 
s’au dat poporului, fără ca el însuşi 
să fi participat la lupta constituţională 
politică. N’au fost deci drepturi cu 
cerite de el, ci dăruite de conducă
torii statului, deeaceea nici n’au pă
truns, cum ar fi fost de dorit, în con
ştiinţa poporului, care a continuat să 
fie guvernat şi mai departe după 
vechile metode absolutiste, ascunse 
sub aparenţele amăgitoare ale unei 
vieţi constituţionale avansate», (p. 292).

Dl Lupaş iubeşte poporul — şi 
reuşeşte să dea acest sentiment şi 
lectorului — în vederea ridicării lui 
spre culmile spiritului, supremul ideal 
al statului românesc întregit. Cartea 
se Inchee cu proecţia iuminoasă a 
acestui ideal pe zarea viitorului. Spa
ţiul nu-mi permite să reproduc ace
ste admirabile pasagii, in care auto
rul vorbeşte de singura aristocraţie 
care ne trebue: aristocraţia meritului 
şi a talentului, porţile căreia sânt 
deschise fiecărui fiu al ţării româ-

lui*, compusă de protoiereul Gheor- 
ghiu Gh. Papp, consilier eparhial ort. 
Oradea. Preoţimea o poate folosi, în 
locul Molitvelnicuiui mare şi greu 
— afară de biserică la casele enoria
şilor. Broşura conţine: Sfinţirea apei 
cei mici. Rug.la temelia casei; Bine
cuvântarea casei noi; Intrarea în casă 
nouă; Rânduiala înmormântare« Mi
renilor, Pruncilor; Desiegarea mor
ţilor mari şi pruncilor. Rânduiala Pa 
iastasului. Cuminecarea bolnavilor. 
Rugăciune ia toată neputinţa. Rug. 
pentru bolnavi. Rug. pentru Somn. 
Rug. de iertarea păcateler. Rugă
ciunea M. Vasilie, loan Gură de Aur. 
Rugă după 40 zile la femei. Evan- 
ghelia lui Lazar, ş. a. — Broşura le
gată frumos în pânză costă 120 Lei, 
Această carte va face bune servicii 
clerului nostru. Ceice doresc să şi-o 
procure, să se adreseze autorului în 
Oradea, sau Librăriei arhid. Sibiu.

Poşta redacţiei
As. M. in L. Aventurierul venit în 

propagandă nu merită să-i publicăm ispră
vile. ţii ceice a tost batjocorii, şi-a meritat 
pedeapsa. Lecţia să şi-o însemne bine con
sătenii. Cazul nu merită atenţiune.

P agina pasto rală

Nevoia propoveduirii
«Amar mie de nu voi binevesti».

Am aflat potrivit să încep, cursul 
de omiletică, cu aceste cuvinte ale 
sfântului apostol Pavel, deoarece ele 
concretizează atât de plastic nevoia, 
postulatul mai bine zis, de-a pro- 
poveduî.

Fiecare ştiinţă de teologie prac
tică îşi are rădăcinile in teologia dog
matică, precum viaţa creştinului se 
nutreşte din credinţă; «iar dreptul din 
ctedinţă va fi viu» R. 1, 17.

Astfel răsare şi o concepţie 
dreaptă a omileticei, numai din con
siderarea dogmatică a misiunii de 
predicator al mi Hristos şl al bisericii.

In cele ce urmează voi să vă 
prezint pe Mântuitorul nostru isus 
Hristos ca predicator, şi in aceiaş 
iposiaz şi biserica sa ca una ce este 
deţinătoarea virtuţii şi puterii dc-a 
propovedul; iar în al treilea rând vă 
voi arăta figura şi ţinuta predicato
rului ortodox.

1. Hristos este, înainte de toate, 
Mântuitor, de unde Arhiereu: — Ca 
Dumnezeu'om a ridicat vina păca
tului genului omenesc prin ispăşirea 
sa ; prin jertfa sa a rupt zapisul ceice 
era asupra noastră, l-a umilit ţintu- 
indu l pe cruce (Coi. 2, 14). A Învins

pe diavol, moartea a omorât, iadul 
l-a surpat şi ne-a dăruit nouă viaţă; 
adevărată viaţă, viaţă supranaturală: 
«Eu am venit ca viaţă si aibă»... 
(loan 10, 10).

Şi viaţa nu este un capitol mort. 
Trebue să lucreze în şi cu noi, trebue 
să lupte şi să înainteze spre ţel. Ca
lea spre acest ţel trebue insă s’o cu
noaştem.

Lumea era desorientată când a 
venit Hristos, era la răspântii...

Hristos ca învăţător ne-o arată. 
El este adevărui, are adevărul, dă şi 
învaţă adevărul, care să ne conducă 
ia ţintă şi pe care-l vom vedea odată 
faţă către faţă. «Eu sânt adevărul (14, 
6). Eu spre aceasta m’am născut şi 
spre aceasta am venit în iume ca să 
mărturisesc adevărul» (loan 18, 7).

Dacă a adus harul dumnezeesc 
şi dreptatea în lume, Hristos nu a 
făcut acest lucru pentru sine, ci a 
a oferit aceste daruri cereşti tuturor 
oamenilor din toate timpurile spre 
tămăduirea şi mântuirea sufletului lor.

Ca împărţitor de daruri Hristos 
este impirat. Ca Dumnezeu este rege 
al totuiui. Ca Fiu al lui Dumnezeu şi 
Fiu ai omului însă a întemeiat o îm
părăţie supranaturală, care are aspecte 
exterioare şi interioare şi in această îm
părăţie a legat cu supuşenie toate 
inimile şi sufletele.

Ca rege şi păstor conduce totul 
cu majestate şi cu multă bunătate 
spre ţintă, în har şi în adevăr. Eu 
sânt caiea, eu sânt păstorul cel bun, 
împăratul împăraţilor şi Domnul Dom- 
uilor, Apoc. 19,17. Datu-mi-s’a toată 
puterea in cer şi pe pământ, Mat. 28,18.

Chemare profetică, mie-mi place 
să-i spun mai bucuros misiunea învă- 
ţătorească a iui Hristos, cade într’un 
anumit înţeles pe pianul intâi. Căci 
singur adevărul duce ia ţel; numai 
pe calea dreptăţii trăeşte şi acţionează 
harul. Întreaga viaţă supranaturală 
este vrednică spre a fi ţinta dorurilor 
noastre. Căci ce este viaţa supra
naturală? Binele suprem, confunda
rea cu dumnezeirea, iar pentru o a 
avea trebue să ne luăm ca ghid 
adevărul.

De aceea propoveduirea con- 
stitue una din primele etape ale vieţii 
Mântuitorului. Prin propoveduire şi-a 
inaugurat isus activitatea-i publică în 
vederea mântuirii. îndată ce a părăsit 
pustia, a început să înveţe. «Învăţa in 
sinagoguri şi propoveduia evanghelia 
împărăţiei lui Dumnezeu» (Mc. 1, 14). 
Privind la ansamblul activităţii sale, 
observăm cum pretutindenea se evi
denţiază calitatea sa de predicator.

Pe popor îi instrueşte, învaţă pe 
viitorii învăţători ai poporului, pu-

neşti; sau pasagiile in care vorbeşte 
despre rolui culture! ca apărătoare, 
ca forţă de consolidare şi ridicare a 
statului întregit. Autorul inoculează 
astfel elevului o credinţă largă, justă 
şi umană, singura cu care se poate 
înrola în lupta de mărire a României.

Ion Breazu.

Surnea
doarme adânc. Pe argintate raze de 
lună călătoresc dorurile mele. Le pasc 
ochii îngerilor — stelele.

Departe, la margini de zare, ele 
coboară, în boabe de rouă. Par măr 
găritare dinu'un şireag desprins al 
reginei. Se aşează pe florile mugu
rite din fereastra ta. Acolo veghează 
până în faptul dimineţii.

Soarele răsărind de după crea
sta muntelui se întreabă mirat; «Cine 
le-a înflorii ?* Iar eu din umbra pă
mântului îi răspund cu mândrie: «Do

rurile melel Ele le-au Legănat toată | 
noaptea şi li-au cântat cântarea inimii 
mele*...

Miresmele florilor umple casa dra
gostei. Dar, vai, stăpâna nu s‘a tre
zit, să întrebe cine a chemat-o noaptea, 
pe nume l-aşi răspunde smerit;«Inima 
mea, prin cântarea dorurilor ei*.

Dar casa e mută.
Un cioban, pribeag, a prins cân

tarea şi a dus o in fluer la munte. 
Şi-o cântă in costişa singurătăţii, 
iar oile ascultă şi uită de earbă. Şi 
codrul freamătă, şi văile se înfioară 
şi florile luncilor îşi închină capşorui. 
Căci in fiuetul ciobanului se topesc 
dorurile mele şi plânge durerea cân
tării neauzite a inimii mele.

Z. SANDU.

Vorbe înţelepte
Minciuna sparge şi case de 

peatră.

M ai bine sărac şi curat.

nând astfel bazele unei misiuni de 
predicare permanentă. Mântuitorul 
însuşi are misiunea de-a învăţa: «Se 
cade mie să vestesc, căci pentru 
aceasta sânt trimis» (Lc. 4, 43.) Pre
cum vedeţi, chemarea de predicator 
a Mântuitorului am sprijinit-o la fie
care pas aproape, cu citate din sfânta 
Scriptură. Prin aceasta voiam să scot 
ia iveală faptul că Hristos este pro
clamat. Intr'una în această calitate ln 
evanghelii.

11. Chemarea de a propovedul, 
de a învăţa a fost încredinţată de 
Hristos bisericii.

in urma lui Hristos, biserica tre
buia să fie învăţătoarea imediată a 
credinţei, simbolul cel mai apropiat 
al credinţei, mijlocitoarea, împărtăşi- 
toarea efectivă a revelaţiunii în lume.

Privind pericopele dela sfârşitul 
evangheliilor lui Matei şi Marcu, ve
dem cu claritate misiunea ce este 
dată bisericii.

Referatul de bază este al lui 
Matei: el arată temelia misiunii, auto
ritatea suverană a Iui Hristos; mai 
scoate în evidenţă continuarea misi
unii în biserică, dând drept garanţie 
a trăiniciei ei pe Hristos care va fi 
cu ea până la sfârşitul veacurilor. 
Marcu legitimează misiunea prin sem
nele şi minunile ce se fac în legă 
tură cu ea. (Citeşte acele locuri, Mat. 
28, 18. Mc. 16, 15).

Se mai vede acest lucru şi la 
începutul istorisirii «Faptele aposto
lilor» 1, 8 (citeşte textul).

Asemenea sfântului apostol Pa
vel după convertirea sa miraculoasă 
de pe drumul Damascului, a simţit în 
el un puternic imbold de a propo- 
vedui, imbold căruia nu-i putea re
zista nici de cum.

Misiunea sfântului apostol Pavel, 
apostolul neamurilor, care prin pro
poveduirea sa a schimbat faţa iumii, 
insă, psihologia misiunii lui mai bine 
zis, mi se pare a fi de altă natură 
decât a celorlalţi apostoli.

Ce l-a îndemnat pe el să pro- 
poveduiască? Ce a făcut din el pe 
neobositul apostol?

1. In primul rând- cade conver
tirea sa subită, feiul extraordinar al 
convertirii sale,

2. convingerea intimă, persua- 
ziunea nestrămutată In bunătatea şi 
mila bisericii,

3. credinţa puternică în Hristos 
Fiul lui Dumnezeu şi în mântuirea 
oamenilor lucrată de acesta după ce 
a luat chip de rob,

4. în fine, în faţa măririi duru- 
nezeeşti a lui Hristos, şi a operei

$e zece zile . . .

De zece zile mă gândesc intr’una 
De ce eşti veşnic jalnică, vecină,
De ce un tremur lung, profund suspină 
In vorba ta curată totdeauna?

Te simţi năpăstuită de vreo vini 
Pe care o ştie, poate, numai luna? 
Regreţi, că n’ai pus mai curând cununa, 
Să dud o viaţă dulce şi senină ?

Aseară însă tu ai fost cuminte,
Ca ochi cercetători privind în zare 
M ’at lămurit ca câteva cuvinte;

<tu mi-am pierdut credinţa. . .
[rugătoare

Te'mplor acum să mi-o redai, părinte, 
Şi să mă smulgi din sbucimări amare*, 

VASlLE STOICA NEA,
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minunate săvârşită de el, !i apare 
apostolului nimicnicia omenească.

Marele dar ce !>a adus Hristos 
trebue făcut tuturor cunoscut. Apo
stolul Pavel făcându-se părtaş milo
stivirii lui Hristos şi ştiind că fiecare 
om poate încăpea In mila dumne- 
zeească, a pornit cu multă râvnă să 
convingă Întreg universul despre acest 
lucru. Pornit cu atât entuziasm, cine 
l-ar mai fi putut opri? De unde ex
clamarea lui plină de amar: Amar 
mie, de nu voi binevestll

Darul Duhului Sfânt s a perpe
tuat In Biserică, dela Hristos la Apo
stoli, prin impunerea mâinilor acestora, 
urmaşilor lor, episcopilor şi presbi- 
terilor.

In toată vremea nevoia propo- 
veduirii a fost accentuată In mod 
deosebit. E destul să vă citez îndem
nurile aD. Pavel cătră Timotei 2, 7, 3, 
Prestatorul propiu al misiunii invăţă- 
toreşti este episcopul, prin delegare 
însă această virtute poate fi trecută 
asupra preoţilor, diaconilor şi chiar a 
laicilor.

— In anticitatea creştină nu se 
predica decât din partea episcopilor; 
aceştia sânt păstorii şi învăţătorii. — 
Cu timpul Insă, începând cu veacul 
al V-!ea chemarea amvonului s’a ex
tins şi la preoţi. Primeau delegaţiune 
nu numai pe un timp anumit, ci per
manent.

Punând la punct chestiune, Bi
serica îşi exercită puterea ei de-o 
învăţa întâi prin sinoadele ecume
nice, cari au darul infalibilităţii atunci 
când in chip solemn invocând pute
rea Duhului Sfint, hotăresc In che
stiuni de dogmă şi morală.

Privind la obiectul propoveduirii 
Bisericii, se rezumă In el revelaţiunea 
Întreagă, cuvântul lui Dumnezeu, Îm
părăţia lui.

Isvoarele de unde se adapă Bi
serica in vestirea sa, şi din care scoate 
din belşug apă viu făcătoare, sânt: Sf. 
Scriptură şi Sf. Tradiţiune.

Făcând atenţiune la modul cum 
Biserica propovedueşte şi invaţă ve
dem că acest lucru se întâmplă obiş
nuit prin predică. In decursul sf. Li- 
turgii, prin urmare intr’un cadru cum 
mai măreţ nu se poate, este rezervat un 
loc predice! explicite, învăţăturii di
recte.

Prin aceasta biserica rămâne fi
delă scripturilor sfinte: (R. 10, 14). 
«Cum vor crede ceia ce n'au auzit? 
Cum vor auzi insă de nu li se va 
predica? Cum vor predica dacă nu 
se vor trimite ? precum este scris bi
necuvântate sânt picioarele celor ce 
vestesc pacea şi vestea cea bună».

Se vedem acum in câteva cu
vinte care este figura predicatorului 
ortodox ?

Primitsdu-şi misiunea dela epi
scop prin delegare, predicatorul or
todox este un mărturisitor supus al 
dreptăţii; el este un organ viu şi ade
vărat ai bisericii; reprezintă biserica 
In mod oficial, face parte din corpul 
tnvăţitoresc al ei.

Predicatorul ortodox este un sol, 
un trimis pentru răspândirea atât tn 
lărgime, cât şi In profunzimea învă
ţăturii 1

El este din această pricină ade
văratul Învăţător al adevărului supra
firesc.

Prin hirotonire el ia parte in 
mod intim la vrednicia episcopească.

El posede prin trimitere ceva 
din semnele atât exterioare, cât şi in
terioare ale misiunii de Învăţător al 
episcopului.

Prin această cale primeşte în 
mod vădit şi de fapt pe Duhul sfânt.

In afară de aceste însuşiri, pre
dicatorul ortodox mai poate face apel, 
rămânând in cadrele Scripturilor şi 
ale Tradiţiunii, la talentele sale indivi
duale, la inspiraţiile proprii, — «pentru

aceasta tot cărturarul care se invaţă 
intru Împărăţia cerurilor, asemenea 
este omului stăpân al casei, care 
scoate din visteria sa noui şi vechi» 
(Matei 13, 52).

In rezumat, predicatorul ortodox 
este In chip ideal şi In senzul cel 
mii adevărat al cuvântului locţiitorul 
lui Hristos. El are pentru sine, se 
sprijineşte mai bine zis, pe autoritatea 
Iui Hristos şi a bisericii. Cu Hristos 
el poate zice: «Graiurile care eu gră
iesc vouă, dela mine nu le grăiesc» 
(loan 14, 10) a mea învăţătură nu 
este, a mea ci a celui ce m’a trimis 
pe mine (loan 7, 18).

Qhíorghe Secaş
profesor de teologie.

Hristos şi tinerimea
Gânduri la sfârşit de an şcolar

Un profund cugetător religios al 
timpurilor noastre zugrăveşte, prin un 
tablou grăitor, raportul tu care se află 
tinerimea din zilele noastre faţă de 
religie, când zice:

«In mijlocul vieţii omeneşti, or
ganizate pe o bază tehnică-ştiinţifici, 
religia apare ca un vechi zid de ce
tate, pe care omul modern din pie
tate îi lasă neatins, insă nu-i mai dă 
nici o importanţă pentru civilizaţia 
progresivă».

Cuvintele acestui străin se po
trivesc uneori şi la noi.

Şiim că unitatea noastră naţio
nală s’a făurit in cetatea sfântă a bi
sericii ortodoxe. Z'durile miraculoase 
pe care nu le-a putut dărâma nici un 
duşman, au fost învăţăturile acestei 
biserici, ear izvorul nesecat de putere 
pentru apărarea lor a fost credinţa 
strămoşească.

Rolul Însemnat, jucat de bise
rică ?n luptă pentru unitatea naţională, 
este mereu scos la iveală; şi, cu toate 
acestea, mulţi oameni din ziua de azi, 
îndeosebi o parte a tineretului, con
sideră biserica drept un vechi zid de 
cetate pe care din pietate il mai re
spectă, dar care pentru lumea civili
zată n’ar fi de folos.

Tineretul este dornic de viaţă: 
e fenomen firesc, precum lucru firesc 
e viaţa nouă ce izbucneşte primăvara.

Biserica insă nu vrea nicidecum 
să suprime avântul tineresc din pri
măvara vieţii.

Ne dăm seama că «zidurile 
vechi» aie bisericii iui Hristos nu se 
dărâmă, in veci; prin urmare, nici 
aceia cari se adăpostesc in această 
cetate sfântă, nu vor fi biruiţi in veci. 
Tineretul nostru vede că iupta pentru 
viaţă azi este tot mai grea; de aceea 
cred, că este bine să ştie tineretul, că 
există o cetate a vieţii adevărate care 

! are apărător nebiruit, — pentru ceice 
j aleargă la El.
I Problemă, de importanţă vitală 
' pentru neamul nostru, este deci: cum 

să câştigăm, cum să cucerim sufletul 
tinerimii pentru Hristos ?

Când un cunoscător de oaste 
; vrea să cuprindă o fortăreaţă, face 

toate sforţările, să o cunoască pe 
cât se poate de temeinic.

Sufletul adultului este o cetăţue 
zidită după plan care trebue cercetat 
şi înţeles. Din cauza lipsei de cu- 

I noaştere temeinică a acestei cetăţui, 
pe care toţi o purtăm tn noi, o cu- 

I cerire a ei a fost şi este totdeauna 
anevoioasă.

Ca să putem influinţa sufletul 
I tinerimii, trebue să-i cunoaştem de 

aproape. La cunoaşterea iui ne ajută 
I psihologia tinerimii adulte. Acest ram 

ai psihologiei este Încă tinăr, totuş 
s’au obţinut rezultate frumoase, — 
dintre care voi aminti câteva.

Punctul central, care direcţio- 
neazi viaţa sufletească a adultului, 
este dorul de viaţă nouă.

Acest dor rezultă din torentul 
forţelor trupeşti şi sufleteşti, provocat 
de schimbarea fiziologică a organis
mului. Omui tinăr simte că prin vi
nele iui circulă o noui sevă de viaţi, 
simte, câ devine mai tare, mai cu
minte. De aici rezultă o serie intreagă 
de contraste, tenziuni, excitări, care 
oroduc in viaţa lui o mişcare pro
fundă, adese furtunoasă.

Mâi Întâi se naşte o gradare a 
conştiinţei de sine. Omul tinăr se 
simte tct mai mult centru de viaţă 
«sui generis», care îşi are dreptul şi 
menirea. El caută tot mai mult să scu
ture de pe sine praful copilăriei, nu 
mai primeşte bucuros să fie Îndrumat 
şi condus, se deşteaptă in el impulsul 
spre libertate şi, cu acesta, opunerea 
Împotriva orcărui lucru, de care s’ar 
simţi stingherit. Autoritatea părin
tească începe să fie privită cu oehf 
critici. Simţind că este mai tare şi mai 
cuminte, doreşte să stea numai pe 
picioarele proprii, să judece, să-şi dea 
părerea, să fie independent. Cu pu
terile sale noui omul tinăr devine 
impulsiv şi este înclinat să-şi croiască 
viaţa pe răspunderea proprie.

Sporirea forţelor intelectuale tre
zeşte tntr’tnsul, — pe lângă impulsul 
libertăţii, dar tn serviciul acestuia — 
dorul de a cunoaşte. E< are încredere 
nemărginită in puterea cunoaşterii 
omeneşti şi este convins, că raţiunea 
omenească poate rezolva toate pro
blemele, poate răspunde ia toate în
trebările vieţii, devine deci raţionalist.

Adultul este stăpânit de setea 
arzătoare de-a cunoaşte, el caută o 
explicare a tuturor problemelor vieţii 
omeneşti.

In tinăr apare dorul de o viaţă 
personală, de o manifestare a pro
priilor puteri sufleteşti. Ei doreşte să 
spună lumii vorbele: « fa  însemni 
Eu sânt ceva in această realitate 1». — 
Dar, — în elanul tendinţei de vaiidi- 
tare proprie, nu-şi dă seamă că lumea 
— marele «non-eu» care-i stă în faţă, 
au ţine seamă de el; in ea se dez- 
ilnţue, fără considerare, procesul cau
zalităţii. Mersul acestui proces nu se 
lasă alterat de bucuria sau durerea 
individului.

Şi mai adânc pătrunde conflictul 
adultului cu sine însuş, cu viaţa pro
prie sentimentală şi voliţională. Deş 
teptarea de puteri nouă li cauzează 
Întâi o plăcere într’o activitate mai 
intensă, un impuls care adeseori il 
duce la «nebunii tinereşti». Tineretul, 
ia vârsta aceasta, are dor fierbinte de 
joc, distracţii, bucurie sau durere. 
Chemarea noastră este a canaliza 
acest torent de viaţă spre bucurii 
ideale. — Tinărul, simţindu se In po
sesia unei puteri proaspete spirituale, 
îşi îndreaptă privirea spre sfere supe
rioare. îşi fxează scopuri, face pla
nuri mari pentru viitor: ce va să fie 
el, şi ce va crea el odată 1 Tot' ce este 
mare, nobil şi frumoş, li însufleţeşte 
şi 1 crede realizabil. Idealizmui, cu 
zborul ameţitor al fantaziei, este un 
sanctuar scump al tinerimii.

Fericit acela, al cărui suflet s’a 
Încălzit şi a saitat privind spre ideal! 
Dar, tocmai din acest idealizai resar 
conflictele dureroase pentru tineret. 
Mai Întâi simţul de realitate, care în
cepe a se desvolta, ii arată, că lumea 
din afară este alta decât aceea pe 
care şi-a închipuit-o ei. Acesteia nu-i 
pasă de idealurile tinereşti şi nu Iasă 
să-i ajungă uşor pe frunte laurii do
riţi. De aceea văpaia tinerească se 
transformă repede In sentimentalism, 
sau melancolie. Abundanţa bucuriei 
este adeseori urmată de decepţii 
amare. Încrederea în puterile proprii 
scade, tndatăce simte că acestea sânt 
insuficiente pentru ajungerea scopu
rilor.

Tinărul se simte slăbit, umilit. 
Aceasta conştiinţă de neajutorare chi
nuieşte sufletul tineresc şi se mani

festă, după temperament, tn depri
mare, Îndârjire, sau melancolie.

Cât de profundă este deprima
rea, ne dovedeşte numărul sinucide
rilor tn vârsta adultă. Tinărul Îşi leagă 
viaţa de un ideal trecător, efemer; 
piere idealul, piere şl el împreună cu 
aceasta.

Aici este locui potrivit, unde tre
bue să intervenim tntr'ajutor tinere
tului. Să-l ajutăm să-şi făurească, să-şi 
creeze un ideal neperitor. Căci dacă 
va fi idealul neperitor, şl acela care 
intră In slujba lui, neperitor va fi. 
Să-i prezintăm un ideal care concre
tizează toate dorinţele lut. Or acest 
ideal nu poate să fie altul decât Hristos.

Mântuitorul satisface dorul ar
zător după adevăr şi după viată. El 
ne spune: «Eu sânt calea şi adevărul 
şi viaţa*.

Setea tinărului d’a cunoaşte, care 
la început tşi caută stâmpărare In lu
mea cea de dinafară, trebue Îndrep
tată spre viaţa internă. Omul prin cer
cetarea pur intelectualistă a adevărului 
se minte pe sine, câtă vreme se teme 
de o examinare proprie, la care ne 
invită Mântuitorul. Adecă tu vreai să 
afii ce este lumea; dar ce eşti tu, 
habar n’ail

Valoarea reală a cercetării ade
vărului se va arăta atunci, când omul 
va fi gaia să părăsească orce laudă 
de sine şi să asculte de Mântuitorul, 
precum zice: Căci ceice s’a născut 
din adevăr, acela mă va asculta pe 
mine.

Alt mijloc, cu care vom putea 
cuceri inima tinără pentru Evangelia 
Mântuitorului, este firea hotărâtă şi 
Îndrăzneaţă a adultului. Omul tinăr 
vrea să fie erou. Frica, pentru el, este 
ruşine. Dar, ni se pune întrebarea: 
cine este mai mare erou? Acela care 
birue lumea, ori acela care se birue 
pe sine? Un exemplu din istorie ne 
va da răspuns la această Întrebare. 
Alexandru Macedón a fost mare erou, 
căci a biruit lumea toată. Dar, de altă 
parte, a fost şl slab, căci pe sine nu 
s’a putut birul. Dar acela, care a biruit 
trupul, a câştigat o biruinţă veşnică. 
Şi azi, după două mii de ani, lumea 
întreagă ascultă de Isus, 11 numeşte 
Stăpân şi Domn, care nu s'a temut 
de suferinţele trupului pentru biruinţa 
spiritului, El cere dela tinăr eroism, 
cere să tntre In lupta cea mai crâncenă, 
in lupta cu sine însuşi şl învingân- 
du se, să se judece în lumina jude
căţii divine. Cât de greu se poate 
Îndeplini această cerinţă, ne dovedeşte 
faptul, că foarte des Întâlnim oameni, 
cari vreau să fie mai mult decât sânt. 
Cu câtă uşurinţă se îmbplzesc la po
rturi care cer răspundere; dar pute
rea pentru Îndeplinirea acestor che
mări le lipseşte. îndemnaţi de trup, 
sf rmă că au ceace de fapt nu au. Se 
thint pe sine şi pe urmă societatea. 
Eată izvorul neajunsurilor şi dezastre
lor de care sufere societatea!

Omul tinăr este lipsit de pute 
rea eroică de a se judeca In lumina 
judecăţii divine şi de a fi ceeace de 
fapt este. Această putere, tinerimea 
cu greu o va putea primi dela socie
tatea de azi. Ea trebue îndrumată 
spre cel mai mare Erou al tuturor 
veacurilor, spre Hristos. Lupta Lui cu 
ispita o cunoaştem toţi şi ştim cum a 
biruit El pe satana.

In toiul acestei lupte se află 
omul tinăr In primăvara vieţii. Şi cât 
•de fericit este luptătorul, care ştie că 
el se află sub conducerea unui Erou 
nebiruit. Tineretul este dornic de viaţă, 
iupta pentru ea azi e grea. Şi de 
aceea este bine să ştie că există o 
cetate, cetatea vieţii adevărate, care 
este sfânta noastră biserică; e bine 
să ştie că această cetate are un apă
rător nebiruit: Domnul nostru lsus 
Hristos. Dt. Nie. Ttrchllă.
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Concurs
Pentru întregirea p a r o h i i l o r :  

Baişa, Bâcăinţi şi Cibu, din protopo- 
piatui Geoagiu, publicăm concurs cu 
termen de 30 zile deia prima apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu aceste 
posturi, pe lângă întregirea cuvenită 
deia stat, sânt următoarele:

1. Balşa cu filia Galbina: 3 jug. 
sesiune parohială, 2 stânjini lemne de 
foc şi stola obişnuită.

2. Băcăinţi: 7 jugăre sesiune pa
rohială de prima calitate, casă paro 
hială cu supraedificate şi grădină de 
2 jug. plantată, folosirea cimitirului şi 
stola obişnuită.

3. Cibu: câte una ferdelă cucuruz 
sfărâmat deia fiecare casă, locuinţă 
în natură, păşunat pentru oi şi vite, 
lemne pentru foc şi stoia obişnuită.

Observăm că toate 3 parohiile 
sânt fruntaşe cu venite stelare mul
ţumitoare.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile subsemnatului oficiu protopo- 
pesc In terminul deschis, ear pe lângă 
prealabila încuviinţare deia acesta se 
vor prezenta în parohie spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi referinţele 
locale.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliile parohiale.
Ge o a g i u ,  la 14 Mai 1930

T .  G o r o n
protopop.

Nr. 51/1930. (35) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc la parohia ort. rom. 
Dobolli de Jos, jud. Treiscaune, publi
căm concurs cu termin de 15 zile, 
deia întâia apariţie !n acest ziar.

Venitele sânt:
1. Cvartir in natură, cu depen

dinţe economice în stare bună şi gră
dină lângă el.

2. 2 jug. pământ arător, împro
prietărite pentru cântăreţ.

3. Suma de 5640 Lei anual, în 
bani gata din fondul bisericii, plătiţi 
la 30 Septemvrie a fiecărui an.

4. Venitele stoiare, aproximativ 
3000 Lei anual, adecă, o treime din 
stola locali.

5. Câte 1 ferdelă de cucuruz 
boane, 20 lîtri — deia 170 membri 
induşi în lista adunării parohiale pe 
1930, plus câte */a ferdelă — 10 litrii — 
deia aproximativ 40 văduve, conform 
hotărârei adunării parohiale din 9 
iunie 1930.

Cei cari doresc a ocupa acest 
post, sânt îndatoraţi a-şi înainta cere
rile, cu documentele necesare, sub
scrisului oficiu, având a se prezenta 
fn biserică, pentru a-şi arăta dexteri
tatea în cântare şi tipic.

Dobolii de jos. la 20 Iunie 1930.
Oficiul parohial.

Mersul trenurilor
— Din gara Sibiu —

Pleacă spre: Soseşte deia:
Alba-Iulia 4*», 13», 17« 8°*, 17», 22°a
Braşov, Făgăraş 4», IO»8, 17« 8», 12», 208f
Ciznădie 5*», 13<8, 1810 780, 15», 20»
Copşa mică O64, 4*8, 1018, 1», 5», 98*,

13», 1540,1916 15«,1740,200!
Ocna-Băi 6», 7»,
Peatra-Olt, Buc. 428 15,18»acc. O48, 1314, llacc.
Sighişoara, Agn. 5», 16« 7«, 16«
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In editura Comisiunii administrative a Tipo 
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUM ITRU'STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-— ■

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 208/o rabat.
» i im i i im m i i i i i i i i i im i i i în m i im m m i i  ii i in i im i im i  iii m u u  m in i

A APĂPIJT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI

1 Declaraţiunea Episcopatului ortodox ! 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
deia 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropoliti
Preţul Lei 30‘----- h spese Lei 5’—.
Se poate comanda deia Librăria Arhi» 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de: 
Dumitru Cunţan

! Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Oeia Librăria Arhidiecezană se
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Psşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

Deia Librăria Arhidiecezană se 
poate procura:

Plângerile lui leremia j
fi

Critica mai nouă 
NICOLAE^ NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15-—

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea «te bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea 1 
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mai ales în Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea I B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce.

!uri, compoturi, numeroase menn-uri ş. a- i 
5reţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnli. j

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a 
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80'— plus spese poştale Lei 10'—

A apărut:

de Pr. loan Stefan Popescu
o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat in biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda deia Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Deia Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400*—

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A SILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—

Deia Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
stud iu  isto ric -m isionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

A APARUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduintii
.  de

Gaia Galaction
Preţul 80 Iei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda deia Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Deia Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză 

de
A. v  L. Moisescu-Villea

Preţul Lei 70-—, plus spese poştale Lei 10-—

ÂDimţun şi reclame
Ce) mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Annnţnri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La X jl'bxâxia. jâi.rj2.id .i® c«za» .A
in Sibin se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentrn parohii, bănci, oficii şi particulari cn
. preţuri m o d e ra te .......

A apărut în Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

Cnm s ’a făcut unirea cu 
Roma in Obaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, A ta d .

Se poate procura deia Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25’—, 

plus spese Lei 5’—.

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  N a g n n a
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află ia
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

'F 'xeţ-a .l: 2 5  I_.«i

Ed. II-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Redactor r«*pon**biî; Dr. Gtorgt Proca. Editura şi tiparul Tipografi«! arbidiccczan*.


